

紫金力推光伏发电 助贫困户稳定增收

打造“北回归线上的万亩茶旅综合体”助推乡村振兴战略

“今年上半年领到了2200多元。”在河源市紫金县义容镇一个占地300亩的鸽场里,关注着“鸽场光伏电站”的贫困户谭耀生,和新快报记者分享了一个好消息。日前,紫金县义容、南岭等13个镇1000多名光伏扶贫产业投资人,领到了2019年上半年分红款共296万元。

除了光伏发电项目,在广东省第一批现代农业产业园紫金县茶叶产业园的核心示范区“紫金客茶谷”,这里正在打造“北回归线上的万亩茶旅综合体”,通过茶旅融合的新型资源开发方式,助力推进乡村振兴战略。

■采写:新快报记者 朱清海
通讯员 袁定央

■图片:新快报记者 王 飞



■紫金县大力
发展光伏发电
项目,为
贫困户实现
稳定增收。

●茶旅融合“连农、带农、效益显著”

近日,新快报记者来到“紫金客茶谷”项目所在地,紫金县紫城镇蓝坑村紫龙农业示范园。

“紫金客茶谷”项目负责人陈涛介绍,作为广东省第一批现代农业产业园紫金县茶叶产业园的核心示范区,项目三期投资预计超十亿元,一期的规划约5000亩,主要打造多彩客茶体验、客家文化风情、产学研、乡村田园综合、林下种植等七大功能区,以种植茶叶、油茶、名贵景观花木等生态项目为基础要素,营造旅游、休闲、观光为一体的产业生态公园,打造成为全县茶叶种植管理、加工制作技术的培训基地,建设成为带动全县茶业发展核心区和全县产业扶

贫的主要载体和未来北回归线上的万亩茶旅综合体。

除茶叶产业的经济带动作用外,茶旅融合的新型资源开发方式还将助力紫金县加快实现乡村振兴。陈涛说,茶旅融合将有效扩大农村就业,促进农村劳动力回流,缓解农业发展中劳动力不足的状况。其次,茶旅融合能够有效盘活乡村闲置资源。通过对农村空心村居民点、闲置房屋、未利用土地及其他闲置资源的整合和利用,改变原有资源的价值,提高其经济效益。“建设和保存状况较好的废弃房屋可以改建为特色民宿。”

随着紫金客茶谷项目建设不断推进,可以带动农户多形式、多途径参与

到茶旅游服务中。促进小农户和现代农业发展、旅游业发展有机衔接,促进农业增效、农民增收、贫困户脱贫和农村经济全面发展,把紫金茶文化旅游产业建设成为带动农民持续增收的大产业。

截至目前,紫金县紫龙农业开发有限公司共吸收“以奖代补”等扶贫入股资金5231万元,2017年至2018年已发放分红237.88万元;与村内主要农户成立了专业合作社,流转逾120亩土地进行入股;直接和间接带动约3000个劳动就业,带动60个村634户农户均增收2160元/年,“连农、带农、效益显著”。

●在鸽场建起了光伏扶贫产业基地

“选了十几个地方,最后决定在这儿建光伏发电站,过程比较艰辛,但是效果不错。”全日科技太阳能公司负责人何伟光说,在光伏发电项目上,紫金县一分钱没有浪费。

义容镇统筹全镇288户贫困户的“以奖代补”资金,抱团、联建了鸽场光伏扶贫产业基地,形成了产业规模。事实证明,光伏产业具有收益稳定、长效机制,电费收益有流水。

2018年,在义容镇的光伏产业基地基础上,紫金县决定统筹全县扶贫专项资金,继续扩大光伏产业规模,将300

亩鸽场打造成紫金县光伏扶贫产业基地。规模扩至6.2兆瓦,投入资金4600万元。项目建成后,年发电量约860万度,收益约630万元。既形成了产业规模效应,又解决了贫困人口长达十至二十多年的长期收入,脱贫不返贫。

据悉,紫金县目前已经建成义容镇桥田村、中坝镇发昌村河堤光伏长廊等50余座村级扶贫电站,装机总容量6兆瓦,预计年收益600万元。其中,义容镇已经形成了一个中心基地(鸽场电站)、六个辐射点(6个村级电站)。义容镇以创建省级“光伏产业扶贫示范小

镇”为契机,与企业合作,采取“政府+贫困户+龙头企业”的运营模式,统筹全镇288户贫困户的“以奖代补”资金,抱团、联建了“和平村鸽场光伏扶贫产业基地”、“二条河堤光伏长廊”和“六个村级辐射点”,仅今年上半年就获得企业分红100余万元。

何伟光说,会管理好这个电站,除了电费收益,还包括各项专项资金的申报等,“确保电站的具体收益,每年都会准时把投资、回报给到扶贫事业,让贫困户能拿到这种准时稳定的收益”。

●296万元! 1000多人领到上半年光伏发电产业分红

今年8月14日,紫金县光伏扶贫产业首届投资人会议在义容镇举行,会上,紫金县义容、南岭等13个镇1000多名光伏扶贫产业投资人领到了2019年上半年分红款共计296万元。

“今年上半年领到了2200多元。”贫困户谭耀生,入股3.6万多元,一年收益有4000多元。而且,在获得帮扶后,他在家除了养鸡,从两年前开始,还养了两头小黄牛。

贫困户曾艳芬说,她有4个小孩

在上学,政府每年都发教育补助,帮她减轻了不少负担。她自己在离家不远的地方找到一份工作,平时又要照顾孩子,又不能耽误了上班,比较辛苦,但她并不以为意,坦然面对现实困难,希望用双手改变一家人的现状。

目前,全县累计建成如中坝镇发昌村河堤光伏长廊、义容镇桥田村等50余座村级扶贫电站,装机容量6兆瓦,每年实现稳定收益600多万元。光伏发电逐渐成为紫金县贫困户实现稳

定增收的重要支撑。

为进一步强化党建引领,实现党建与扶贫、乡村振兴工作的深度融合,搭建政企之间的党建交流合作平台,义容镇机关党总支部与全日科技太阳能公司党支部结对共建,通过政企党建共建,有效促进了义容镇光伏扶贫产业项目建设,致力共同打造光伏电站特色小镇,助力贫困户增收脱贫。2018年为义容镇贫困户增加收入122.6万元,切实增强了贫困户脱贫信心。



■广东省首批现代农业产业园紫金县茶叶产业园核心示范区,“紫金客茶谷”建设初显成效。



■贫困户曾艳芬在家附近实现了就业。



■贫困户谭耀生在家养了两头小黄牛。